

чительнымъ, былъ уволенъ съ почетомъ, а посланникомъ въ Петербургъ назначенъ двадцати-семилѣтній баронъ Бретель, красивый, любезный, годный для дамскаго общества, хотя уже женатый и горячо любившій жену свою. Ему дали секретное порученіе склонить на сторону Франціи великую княгиню, которой стали приписывать важное вліяніе на политическія дѣла. Всѣ знали, что до сихъ поръ Екатерина была нерасположена къ Франціи, но приписывали это тому, что по французскимъ интригамъ въ Польшѣ былъ отзванъ изъ Петербурга Понятовскій, котораго великая княгиня желала видѣть при русскомъ дворѣ. Бретель тутъ-то и ошибся. Если великая княгиня благоволила къ Понятовскому, то императрица не терпѣла этого человѣка и написала о томъ къ Людовику XV, а король французскій, ей въ угоду, отправилъ въ Варшаву своему посольству приказаніе стараться, чтобы въ Петербургъ Понятовскаго не посылали<sup>1)</sup>.

Между тѣмъ у французскаго министра Шоазеля съ англійскими дипломатами возникли переговоры, на которыхъ заявлена была мысль разрешить вопросъ о мирѣ посредствомъ созванія вмѣсто одного конгресса, какъ хотѣли прежде англичане, двухъ конгрессовъ: одинъ бы занялся спорными вопросами, породившими войну между Англіею и Франціею, и всецѣло относился бы къ американскому владѣнію, второй—посвященъ былъ установленію мира между прусскимъ королемъ, съ одной стороны, и между Австріею, Россіею и Саксоніею—съ другой; тѣмъ временемъ предположили заключить всеобщее перемиріе. Такое предложеніе послано было Бретелю для представленія россійскому правительству. Предложеніе, поданное Бретелемъ въ январѣ 1761 года, рассматривалось въ конференціи Воронцовымъ и камергеромъ Шуваловымъ, котораго голосъ долженъ былъ считаться голосомъ самой государыни, уже не занимавшейся по болѣзни никакими дѣлами. Великій князь, котораго сильно обвиняли въ пристрастіи къ прусскому королю, не былъ допущенъ. Мысль о двухъ конгрессахъ была одобрена, но перемиріе допускалось Россіею только на короткое время. Императрицѣ-королевѣ предоставлялось получить Силезію, — увеличить владѣнія короля польскаго и курфирста саксонскаго, Швеціи отдать часть Помераніи, а Россія хотя имѣеть право на Восточную Пруссію, уже завоеванную у такого государя, который первый объявилъ войну, но такъ какъ Россія главная цѣль—ослабленіе и усмиреніе прусского короля, то Россія жертвуєтъ своими правами, лишь бы улучшены были

<sup>1)</sup> Vandal, „Louis XV et Elisabeth de la Russie“. 380.